et

Die Gleichungen 9 und 12, welche das Kraftmoment &,
angeben, mit welchem der Anker der Unruhe den Impuls gibt,
gind richtig fir irgend eine Anker-, Cylinder- oder dhnliche
Hemmung. In einem gegebenen Falle milssen die Werthe r, 7 §
und p bestimmt werden. Dieselben konnen sich indern vom

Anfang bis zum Ende der Bewegung.

In diesem Falle kinnte man fiir € mehrere Werthe be-
rechnen und den Mittelwerth heransziehen, und indem man
diesen Mittelwerth mit dem von dem Anker durchlaufenen
Winkel multiplizirt, erhilt man die niitzliche Arbeit.

Die Werthe r v, und p kinnten miglicher Weise durch
eine genaue Zeichnung ermittelt werden.

Wenden wir jetzt diese allgemeine Theorie auf die in
Fig. 9 (Nr. 5) gezeichnete Hemmung an. In derselben sind r v
und  konstant, nur p ist verinderlich. Wir haben hier

p=pa=r sin e
Die Gleichung 9 des Ausgangsarmes wird jetzt
v gin j — f r' am B e’

=t “rsin B +fir -{:;'-} cos B + fr sinfa
oder indem wir durch  #n§ dividiren

1 —fa
13. Q=P r— fr i+ : :
o —1-—__}: (— ]_'—) cob g +J o
Den Zahlenwerth von @ habe ich gefunden, Ausgangsarm:
beim Anfange der Bewegung ?=0,82385..F
beim Ende der Bewegung Q= 0,55204..F
Wiirde keine Reibung stattfinden, so wiirden wir haben
beim Anfange wie beim Ende derselben
Q=1Y; P.
Die Gleichung 12 des Eingangsarmes wird

Wir erhalten
beim Anfange der Bewegung Q= (,92385..F
beim Ende der Bewegung Q=0,92765..F
Bei dieser gegebenen Hemmung entsteht also beim Aus-
gangsarme ein grisserer Kraftverlust durch die Reibung am

Wenn man die Gleichungen 13 und 14 mit 4= multiplizirt, §
go lassen sich dieselben auf einfache Weise integriren und man §
erhilt dann die niitzliche mechanische Arbeit.

Ich will die Einzelheiten dieser Rechnung iibergehen und §
nur das Resultat angeben.

Ausgangsarm.
puis) e oy
16. Q(xy—a')="F 1-1:'!:‘ '!'}H_E_‘}‘J"-': _{1‘:_‘“'1-'])
. log e

In dieser Gleichung ist

X=Zky ( + ) eot f.

r { A — ;EJ?
K—1 1og K=+ (¢ - ;)
J log &

16. Q(o'y—oy)=P

In letzterer Gleichung ist
c=247{+)

xy und ¢ sind die besonderen Werthe von « am Anfang und
Ende der Bewegung.

Nehmen wir P wie frither gleich 1 Gramm an, so geben
uns die Gleichungen 15 und 16 folgende in Zahlen ausge-
driickte Werthe

am Ausgangsarm 0,142 .. Gramm-millimeter,

am Eingangsarm 0,145 .. Gramm-millimeter,
wogegen die von dem Kraftmoment © geleistete mechanische
Arbeit gleich 1 Gr. multiplizirt mit dem vom Rade durch-
laufenen Winkel, also mit dem Bogen von 12 Graden 18t =
15¢0,2094..=02094 Gramm - millimeter. Der Unterschied
von obigen Zahlen ist gleich dem Verluste der durch die
Reibung entsteht.

ol 5.

(Schluss folgt.)

Das Hiirten dinner Stahlscheiben.

Diinne grossere Stahlscheiben werden in Holzfeuer lang-
sam mit einem Blasebalg rothwarm gemacht. Vorher muss man 8
gich zwei flache Metallgegenstinde, am besten Planscheiben,
zurecht legen; auf die untere giesst man go viel kaltes Wasser
darauf, als sich hillt. FEine zweite Person muss die zweite
Planscheibe zurecht halten, so, dass wenn man die rothwarme
Stahlscheibe auf die untere Planscheibe legt, man mit der
oberen sofort zudecken kann. Das Anlassen der Scheibe léisst

gsich am besten auf einem Sandkasten herstellen.
(Centralztg. f Opt. u. Mech.)

[Mirtemischung flir Diinvstahl-Artikel.

Zu diesem Zwecke empfiehlt Dr. Hartmann der gewihn-
lichen Mischung zum Hirten, bestehend aus 43/, Quart Thran,
2 Pfd. Rindstalg und */, Pfd. Wachs, etwa 1 Pfd. Harz bei-
zufiigen. Er empfiehlt auch eine andere Masse, bestehend aug
95 Quart Wallrathol, 20 Pfd. geschmolzenem Talg, 4%/, Quarl
Rindsfussél, 1 Pfd. Pech und 3 Pfd. Harz. Letztere 2 werden
zusammen geschmolzen, dann die anderen Bestandtheile hinzu-
gefilgt und die Masse in einem eisernen Gefiss so lange erhitat,
bis alle Feuchtigkeit vertrieben ist und die erhitzte Masse
von einem dariiber gehaltenen Spahn in Feuer kommt, woraul
man die Flamme sofort durch einen enganschliessenden Deckel
loscht. Wendet man das eine oder andere Verfahren bei Sige
blittern an, so erhitzt man diese zuerst in einem passendenfs
Ofen und legt sie, mit den Zahnen nach unten, vertikal if§=
lange, mit der Mischung gefilllte Troge. Sobald sie genug
abgekiihlt sind, werden sie herausgenommen und so lange mil
Leder abgewischt, biz nur noch ein Hiutchen Fett an ihmnes
klebt. Hierauf legt man sie flach iber ein Kohlenfeuer, bi
der Ueberzug an dessen Hitze Feuer fingt; letzteres darf &
gtark brennen, wie es fiir grosse Hiirte nithig ist. Will mas
jedoch eine Schraube oder sonmst etwas minder stark hirtes
g0 muss man den betreffenden Gegenstand in die erhitziggs

Mischung tauschen und ihn wie das erstemal gliihen.
(The Jewellers' Journal)

Ende der Bewegung als am Anfange, wogegen beim Eingangs-
arme das Gegentheil stattfindet.
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